 
如何透過「非典型肺炎事件」推行德育及公民教育

教案題目：


　超級市場搶購潮　
教學目的：
1.培養學生運用資訊的道德操守，對資訊的發放採

取負責任的態度。

2. 發展學生批判思考，掌握分析和判斷傳媒的方

法，對資訊的接收採取理性、批判的態度。

價值觀／態度： 
責任感、批判精神

對象：


高中

課時：


30分鐘

教學流程：

活動一：引起動機(他／她是誰？)　(5分鐘）

引用以下對白，請學生扮演角色人物，再讓其他學生猜角色人物的身份。

1. 「家姐，唔同你講住啦，我收線先啦，我要搶米呀，就快俾人搶晒啦！」 （一市民）

2. 「今日搬貨搬到手軟，尤其是好多牌子袋裝米都賣晒，好多貨架都空晒。如果日日生意都咁好就好啦！」 （超市經理）

3. 「擒日呢度塞滿晒人，啲市民仲瘋狂咁搶購食用物品。我直情要落閘去控制人潮。」 （超市員工）

教師問學生：


· 這些角色人物是誰？

· 這些情境在哪裡發生？

· 發生了什麼事？

· 在上述處境中，你有沒有參與其中？

· 如有，在過程中有什麼經歷？你的感覺如何？

活動二： 討論（15分鐘）

· 教師向學生簡單解釋發生超市搶購潮的原因，乃源於一則有關「香港宣佈成為疫埠」的網上「新聞」公布

· 教師可向同學略說「新聞」的內容大意：在4月1日，一位停課在家的少年人在網上抄襲了明報網頁的格式，再加上由朋友傳來和自己創作的「新聞」內容，訛稱香港已成為「疫埠」，並把這個「新聞」放在自己的網頁上，讓這個假新聞流傳開去。這個消息傳出，一度引起公眾恐慌，在超市等地掀起搶購潮，市民爭相搶購糧食用品。(如有同學知道詳情，教師亦可請同學代作簡介。)

· 然後，教師將同學分為小組，就下列問題展開討論，再作匯報。

討論問題大綱建議（教師可作彈性選擇）

a. 你從何處得知這個「疫埠」消息？

b. 當你聽到這個消息時，你相信嗎？為什麼？

c. 你的家人(包括你自己)有沒有到超市搶購貨品？

d. 當你後來知道事情的真相後，你有什麼感覺？

i. 你有沒有覺得被騙？如有，請思考以下問題：

· 你認為該名發放假消息的少年應負上什麼責任？

· 從這件事中，你學到怎樣分辨／判斷傳媒資訊？你有什麼準則？ 

ii. 如果你覺得該消息只是開玩笑，無傷大雅，請思考以下問題：

· 愚人節是否成為合理的根據去開玩笑呢？

· 警方對涉案少年採取什麼行動？

· 明報集團怎樣處理這宗個案？

· 這則「疫埠驚魂」傳聞，對香港在國際社會上的聲譽有什麼影響？

e. 我們應用什麼態度發放和接收傳媒資訊？

教師總結　（10分鐘）

以下論點供教師參考：
1.

我們生活在資訊爆炸的時代，在發放和接收資訊時，應持道德操守和批判態度，對資訊的處理採負責任的態度。

2.

在引致市民在超市搶購貨品的事件中，在網上虛報消息的少年應負的責任包括：

a. 在未經許可下，不適當地複製、抄襲資料，這好比盜取別人的東西，屬於侵犯版權，是不誠實的行為。

b. 在抄襲資料之外，少年還在網上胡亂發放謠言，一度引起公眾恐慌，市民爭相在超市等地搶購糧食用品，更導致不必要的混亂，是有損社會安定的做法。

c. 明報是一間有相當信譽的報業集團，假借明報之名而創作並發放假新聞，令流言在互聯網上經人瀏覽或被轉寄而互相流傳，這個做法有損明報集團的聲譽，理應受到譴責，明報集團亦保留法律追究的權利。

d. 一旦這宗「疫埠驚魂」傳聞廣泛流傳海外，對香港在國際社會的聲譽將帶來負面的影響。

3.

在接收傳媒資訊時，我們應持批判態度，不要人云亦云。我們可從幾方面去判斷傳媒：

a. 資料來源的可靠性 ── 是否只是單一來源，抑或有其他相關報導作印證？

b. 資料的整全性 ── 有沒有證據支持、理據是否充份、內容有沒有矛盾之處？

c.  報導的客觀性 ──屬於事實還是個人觀點，抑或純屬臆測？

4.

擁有批判思考，掌握分析和判斷傳媒的方法，就能有智慧地處理傳媒資訊。例如對於互聯網上經常流傳的連鎖信，我們應採取理性、批判的態度，任何過早或過敏的反應都可能引起不必要的謠言甚至公眾恐慌。

5.

除了關注傳媒之外，我們亦有責任學習去監察傳媒。例如對於上述少年黑客發放假消息而落網的個案，大家除了要引以為鑑之外，對相類的消息或其他涉及色情暴力等劣質傳媒，亦可透過發信或致電有關當局等作投訴，以遏止傳媒歪風的散播，做個盡責的公民。

跟進部分

1. 課堂完結後，老師可讓同學做工作紙（附件一），以鞏固學習。

2. 個人反思 (請參考附件二)。

附件一


細閱以下各種情況，分析是事實還是意見，在適當位置加上「(」號。














 事實　   意見
1.
非典型肺炎是傳染性極高的疫病。



 ＿＿　　 ＿＿

2.
煲醋可以治非典型肺炎。





 ＿＿　　 ＿＿

3.
服用草藥（如板藍根）比西藥

更能抗非典型肺炎。 






 ＿＿　　 ＿＿

4.
由於非典型肺炎襲港，全港學校停課。
        ＿＿　　 ＿＿

5.
學校停課的消息由教統局局長宣佈。


 ＿＿　　 ＿＿

6.
政府應該公布非典型肺炎病人所居住的大廈。
 ＿＿　　 ＿＿

建議答案：

事實：問題1, 4, 5
意見：問題 2, 3, 6

附件二



如果你收到類似上述的電郵，你會怎樣處理？

我會／不會將電郵傳開，因為…

高中/MCE/2





Hi, 你好：


請大家將這個電郵盡快轉寄給最少五人：一名患上急性血癌的青年人生命危在旦夕，現在極之急需AB型骨髓，以保性命。由於青年時日無多，如能盡力幫忙，協助募捐AB型骨髓，救急垂危，則功德無量，謝謝。					


愛心學校「有心人」上








